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Бурхливе зростання виробничого комплексу, обу-
мовлене розширенням суспільних потреб, зумов-
лює підвищення техногенного навантаження на на-

вколишнє середовище. Така ситуація викликає появу ряду 
проблем, пов’язаних із виникненням екологічних загроз і 
зниження економічних результатів господарювання. Інте-
грація екологічних аспектів у всіх сферах діяльності під-
приємств призвела до необхідності виділення двох різних 
підходів до управління в екологічній сфері: управління 
навколишнім середовищем та екологічно-економічному 
управлінню (екологічний менеджмент).

Еколого-економічні цілі і завдання окреслюють 
сферу стратегічних інтересів підприємства. Саме в про-
цесі визначення цілей необхідно вирішити конфлікт ін-
тересів економіки та екології. Традиційно виділяють два 
основних напрямки: домінування економічних цілей 
або переважання екологічних [1]. Концепція управління 
еколого-економічними процесами передбачає гармоні-
зацію екологічних та економічних цілей підприємства 
шляхом вибору оптимальної екологічної стратегії.

У вітчизняній літературі проблеми еколого-
економічної діяльності підприємства активно досліджу-
ються з 70-х років минулого століття. Різні її аспекти ви-
світлені в працях І. Александрова, В. Амітана, О. Амоши, 
С. Аптекаря, О. Балацького, О. Веклич, С. Дорогунцо-
ва, В. Кравціва, Л. Мельника, В. Микловди, В. Сахаєва, 
Ю. Стадницького, В. Трегобчука, С. Харичкова, М. Чу-
маченка та ін. Велике значення для сучасного рівня 
розвитку екологічно сталого підприємництва відіграли 
також роботи таких зарубіжних авторів, як Р. Велфорд, 
Г. Вінтер, А. Гаулдсон, К. Гофман, А. Гусєв, Т. Діллік, 
Є. Коротков, Г. Моткін, Д. Оттман, Н. Пахомова, К. Піт-
ті, М. Портер, І. Потравний, К. Ріхтер, Н. Реймерс, П. Ро-
бертс, Г. Сєров, В. Хопфенбек, С. Шмидхейні та ін.

Якщо розглядати модель системи екологічного ме-
неджменту (СЕМ), то можна твердо стверджувати, що 
вона побудована на процесному підході, що визначає її 
результативність та ефективність. Найбільш значна скла-
дова економічної ефективності природоохоронної діяль-
ності, яка посилюється із запровадженням системи еко-
менеджменту, пов’язана з використанням підходу запобі-
гання забруднення. Сутність його у тому, що більш ефек-
тивно знизити негативний вплив якої небудь діяльності 
на навколишнє середовище за рахунок впливу на процеси, 
які його визвали – першопричину дії (впливу) [3].
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Процесний підхід і методи запобігання забруд-
нення намагаються виявити причину шкідливої 
дії, змінюючи виробничі процеси організації та 

оперує такими методами, як: зміну підходів до управ-
ління і організації виробництва; вторинне та багато-
кратне використання і/або переробка матеріалів; зміна 
сировинних і допоміжних матеріалів; зміна технічного 
оформлення виробничих процесів; використання тех-
нології (перехід на більш екологічно безпечну, ресурсоз-
берігаючу, ефективну технологію); зміна продукції (пе-
рехід на більш екологічно безпечну, ресурсозберігаючу, 
ефективну продукцію).

Таким чином, при запровадженні процесного під-
ходу в управлінні екологічною діяльністю, одночасно до-
сягається відразу декілька цілей: підвищується пріоритет 
питань охорони навколишнього середовища на підпри-
ємстві; за рахунок запобігання проблем до їх виникнен-
ня, підвищується результативність природоохоронної 
діяльності; знімаються багато звичайних конфліктів ви-
робництва та охорони навколишнього середовища; збе-
реження конкурентоспроможності підприємства.

Методи запобігання забруднення дуже часто є ре-
зультативними та економічно ефективними. Це відно-
ситься і до методів, які пов’язані зі зміною технологіч-
них рішень(які потребують значних витрат), але в першу 
чергу – до організаційних підходів. Підходи запобігання 
забруднення складають важливу частину методології 
більш чистого виробництва і підходів екоефективнос-
ті [1]. При цьому СЕМ не обмежує діяльність підпри-
ємства використанням тільки підходів запобігання за-
бруднення у вузькому сенсі.

В якості найбільш конкретної переваги впрова-
дження природоохоронних заходів традиційно роз-
цінюється зниження платежів та запобігання штрафів 
за забруднення навколишнього середовища. хоча дуже 
часто такі результати не дуже значні у зв’язку з відносно 
низькими ставками платежів, в окремих випадках і вони 
можуть давати помітний ефект.

Основні результати від впровадження СЕМ: зростає 

ефективність управління, спрощується впровадження змін; 
усунення дублювання функцій і підвищення ефективності 
взаємодії; підвищення кваліфікації персоналу; довгостро-
кове співробітництво та збільшення прибутку; зниження 
витрат по кредитам та страхуванню; укладання вигідних 
контрактів; зростання курсу акцій; підвищення довіри спо-
живачів, зменшення збитків та витрат; зменшення штрафів 
і платежів за негативну дію; зниження собівартості продук-
ції, збільшення прибутку; зниження виплат по лікарняним, 
підвищення компетентності персоналу; збільшення при-
бутку за рахунок зниження виплат і штрафів за забруднен-
ня навколишнього середовища. Графічна інтерпретація ме-
ханізму формування ефективного екоменеджменту можна 
представити у вигляді схеми (рис. 1).

Схематично роль екологічної ефективності у сис-
темі глобальної ефективності менеджменту показано 
на рис. 2.

Отже, екологічна стратегія є одним з основних 
елементів системи екологічного управління. Вона по-
кликана виявити екологічний потенціал підприємства, 
що включає переваги в галузі охорони навколишнього 
середовища, ресурсозбереження, забезпечення еколо-
гічної безпеки в конкуренції з іншими підприємствами, 
визначити на цій основі його довгострокові цілі і забез-
печити їх реалізацію за допомогою застосування проду-
маної системи заходів та інструментів.         n
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рис. 1. Механізм формування ефективного екоменеджменту
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рис. 2. роль екологічної ефективності у системі глобальної ефективності менеджменту

Інтеграція є базовою передумовою підвищення ефек-
тивності роботи, як основних учасників, так і сфери 
туризму в цілому. Актуальність дослідження полягає 

в тому, що впливаючи на рівень якості та конкуренто-
спроможності туристичних продуктів, їх комплексність, 
налагоджені інтеграційні зв'язки створюють умови для 
оптимізації роботи туристичних суб'єктів, скорочення 
часу на обслуговування туристів, підвищення рівня при-
бутковості та зростання обсягів доходів державного та 
місцевих бюджетів.

Найбільш поширеними у сфері туризму є інте-
граційні об'єднання, обов'язковими учасниками яких є 
туристичні оператори та агенти, які виконують функції 
посередників між постачальниками туристичних послуг 
та споживачами, оскільки вони не можуть функціонува-
ти на ринку відокремлено.

У наукових працях вітчизняних і зарубіжних вчених 
розглядається кілька концептуальних підходів при дослі-
дженні процесу інтеграції туристичних підприємств.

В. А. Квартальнов у своїй роботі «Туризм» визна-
чає, що процесу інтеграції туристичних підприємств 
сприяють великі капіталовкладення в нові технології і 
ринок телекомунікацій [5].

В. Є. Шимакова в науковій статті «Роль класте-
ризації в розвитку туристичного бізнесу в регіонах» 
визначає, що в ринкових умовах господарювання ефек-
тивність туристичної діяльності підприємницьких 
структур забезпечується інтеграційними зв'язками, які 
формуються на підставі інформаційно-комунікаційних 
технологій управління туристичною сферою [4].

А. М. Жукова, у своїй роботі «Менеджмент у ту-
ристичному бізнесі», зазначає, що об'єднання організа-
цій індустрії туризму дозволяє їм придбати ряд вигідно 
відрізняють їх конкурентних переваг [3].

П. Джефірс розглядає інтеграцію туристичних 
підприємств як особливу складну форму усуспільнення 
праці і виробництва, якісно нову об'єднуючу структу-
ру із загальною цільовою функцією, що виникає на су-
часному етапі, які в умовах нової інформаційної хвилі 
науково-технічного прогресу характеризуються все 
більш активним застосуванням науки [2].

Аналіз праць вітчизняних і зарубіжних вчених 
показує, що підходи та оціночні характеристики ін-
теграційних процесів в туризмі найрізноманітніші. 
У частини авторів думки з даної проблеми багато в чому 
збігаються, в інших ці думки діаметрально протилежні. 
Можна зробити висновок, що проблеми функціонуван-
ня туристичної сфери в умовах глобалізації, принципи і 
закономірності протікають в ній інтеграційних процесів 
вивчені недостатньо.

На думку авторів інтеграція в туризмі має більш 
ємний зміст і відображає об'єднання туристичних 
суб'єктів, поглиблення їх взаємодії, розвиток зв'язків 
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